

# 网格员助力法院执行

□ 通讯员 田冀  
河北法制报记者 陈兆扬

6月23日,任丘市人民法院执行干警在社区网格员的协助下,成功执结了一起借款纠纷案件。

这起执行案件的申请执行人杜某和被执行人刘某原是好朋友。2018年初,杜某与刘某合伙经营了一家模具加工厂。起初生意还算红火,但突如其来的一场疫情却让工厂无法再正常经营,并最终导致破产。也正是因为工厂破产分家,两个多年的好朋友为了各自的利益成了“冤家对头”。在此之前,刘某因生活所需向杜某陆续借了6.3万元。关系紧张后,杜某一气之下,将这些多年的旧账都翻了出来,并一纸诉状将刘某告上法庭,要求刘某偿还其全部借款。任丘市法院经审理,依法判令刘某给付杜某6.3万元。

判决书前脚刚生效,杜某后脚就踏进了法院执行局的大门,

要求对刘某予以强制执行。但此刻的刘某却与执行干警玩起了失踪。执行干警通过线上几经查询刘某名下的财产,仅发现其微信零钱里有300多元余额,其余的再也没有可供执行的财产。人找不着,财产也没有,执行工作一时遭遇了瓶颈。

这时,执行干警想到了王叔。王叔曾担任过杜某和刘某所在的村党支部书记,平易近人,在村里德高望重,现在王叔虽然因年纪大卸了任,但老人家不闲着,在村里始终发挥着余热,尤其热衷于化解邻里纠纷。从2021年开始,任丘市法院以社区网格与司法对接为切入点,实行了依托社区网格员熟、地熟、情况熟等优势助力执行,王叔就成了该院的一名执行网格员。

执行干警立即联系到了王叔:“王叔,咱们村有没有一名叫刘某,年龄在35岁上下的村民?”“有,是咱们村的。咋的,找他有事啊?”王叔问。“他和杜某之间有

一个执行案子,我们得麻烦您给帮忙。”“行,你们明天就过来吧。”王叔痛快地答应。

第二天还不亮,执行干警就来到村里,见到王叔。随后,在王叔的引领下,来到了刘某家,恰好将刘某堵在了家里。

一见面,刘某便知道执行干警的来意,但依旧执拗,称自己平日早出晚归,天天忙于生计,所以法院传唤才没到庭。接着,刘某又解释了一通自己眼下上有老下有小,家中日子过得紧巴,实在是无钱还债。

还没等执行干警说话,就见王叔绷起了脸,对刘某厉声道:“你甭说这些没用的,你跟杜某都是我看着从小长大的,虽然有些调皮捣蛋,但本性都还不错。如今就为了点钱闹成这个样子,你们不觉得在老少爷们面前难看么,我都替你们觉得丢人!”看着似父亲一样的王叔,刘某脸上一阵红一阵白,不敢再狡辩。王叔当即提出,要将杜某叫过来,面对

面解决两人之间的事,刘某也表示默认。

在王叔的招呼下,刘某和杜某终于见了面。但一见面,两人就又是一副剑拔弩张的样子,谁也不让谁。王叔先是按住他们的势头,然后苦口婆心地对刘某和杜某说:“你们俩过去是好兄弟,这在村里人人都知道。可今天却为了这点钱,就连情义都不想要了……做生意哪有不赔的,赔了再挣嘛。”在王叔入情入理的劝说下,两人从开始的脸红脖子粗,慢慢羞愧地低下了头。半晌,刘某说,自己确实手不宽裕,但今天王叔出面说这事,他不能再拖了,从这个月起开始每个月定期还款,到年底一定全部给清。杜某一听,也做出让步,表示只要刘某还他5万元就行了。

就这样,在网格员王叔的协助下,案件的执行不仅有了一个令人满意的结果,还让一对反目成仇的昔日好友重归于好,放下了彼此心中的芥蒂。

某当场表示自愿认罪认罚,诚心悔过;被害人徐某某希望对赵某从轻处罚;参会人员围绕犯罪嫌疑人赵某某的犯罪情节、危害后果、认罪态度等方面发表意见,一致同意对赵某某作出相对不起诉处理。

听证会上,承办检察官还针对该公司在人员管理方面存在的漏洞提出完善建议,受到企业负责人的欢迎。

这是该院第一次在案发企业召开公开听证会,通过此次公开听证会有效化解矛盾纠纷,推进了诉源治理,是深州市检察院服务民营企业与普法宣传相结合的有益探索,为常态化开展检察听证进企业奠定了基础。

恶小,系初犯、偶犯,案发后积极赔偿徐某某损失,取得谅解,于是秉持“少捕慎诉慎押”办案理念,拟对犯罪嫌疑人赵某某作出相对不起诉决定。

深圳市检察院为充分尊重和保障案件当事人的合法权利,结合办案过程中了解到企业在人员管理方面存在的漏洞,决定前往深州市某公司召开对犯罪嫌疑人赵某某相对不起诉公开听证会。

听证会上,犯罪嫌疑人赵某

听证+普法

## 深圳检方把听证会开到案发企业

河北法制报讯 (王丹玮 杨丽)“此次公开听证就是把一堂生动的法治教育课‘搬’到了企业,让我们获益匪浅,不仅增长了法律知识,还使我们今后对企业员工的管理有了更深入的思考。”6月28日,深州市某公司总经理邓某参加深州市人民检察院办理的赵某某故意伤害案不起诉公开听证会后感慨发言。

犯罪嫌疑人赵某某与被害人徐某某同为深州某公司喷漆工,因工作产生矛盾,赵某某使用手中的喷漆枪打击徐某某头部,徐某某倒地时头部碰到身旁的桌角受伤。经鉴定,徐某某伤情为轻伤一级。案发后,赵某某赔偿徐某某损失,取得徐某某谅解。

6月14日,深州市检察院受理案件后,经认真分析研究认为,该案双方系同一公司员工,在工作时间因工作原因引发肢体冲突,徐某某的伤情非赵某某直接击打造成,且赵某某是一时冲动,主观

恶性小,系初犯、偶犯,案发后积极赔偿徐某某损失,取得谅解,于是秉持“少捕慎诉慎押”办案理念,拟对犯罪嫌疑人赵某某作出相对不起诉决定。

深圳市检察院为充分尊重和保障案件当事人的合法权利,结合办案过程中了解到企业在人员管理方面存在的漏洞,决定前往深州市某公司召开对犯罪嫌疑人赵某某相对不起诉公开听证会。

听证会上,犯罪嫌疑人赵某

## 如此背弃伦理底线的行为必须严惩

□ 文/封颖慧 图/秦浩淼

据媒体报道,上海男子王某与74岁的父亲同住,但其非但不照料生活不能自理的父亲,不带父亲及时就医,还在发现父亲去世后任由其遗体在家中腐烂,直至邻居因闻到异味而报警。6月28日,上海市松江区人民法院对该案作出一审判决,王某犯遗弃罪,被判处一年三个月有期徒刑。

百善孝为先,孝敬父母是中华传统文化倡导的道德义务,赡养父母则是子女不可逃避的法律责任。本案中,王某虽常年与父亲疏于沟通、关系淡漠,但亲子关系中的“坎坷”绝不是子女拒绝履行赡养老人法定义务的借口。王某身为儿子,对年老患病的父亲负有法定的扶养义务,他的遗弃行为不仅丧失伦理道德,更触碰了法律红线。而对王某的依法严惩,体现了法律维护社会主义核心价值观、维护社会伦理、维护传统孝道的决心和态度,也警示广大群众,背弃孝道、冷漠无情,不仅会遭到道德上的谴责,也将受到法律的制裁。



## 快语漫评

## 高碑店法院“府院联动”化解纠纷护民生

为更好发挥法院行政审判职能,维护群众合法权益,推进行政机关依法行政,近日,高碑店市人民法院行政审判庭干警前往定兴县人民政府,通过组织召开行政诉讼案件协调会的方式,对近期该镇的征地拆迁及拆除违建工作进行协调。

此次会议,为该镇征迁工作顺利开展、促进镇政府依法行政,维护被征迁户的合法权益起到了推动作用,切实解决了群众最关心、最直接的突出问题,进一步提升了人民法院司法公信力。

周素青 李建伟

## 隆尧县检察院主题党日活动形式多样

近日,隆尧县人民检察院各党支部以“喜迎二十大,奋进新征程”为主题开展了形式多样、内容丰富的主题党日活动。

该院各党支部开展庆“七一”专题党课活动;第二党支部依托“学习强国”平台举办党建知识竞赛;组织干警到县劳动广场参观全县党建成果展。通过开展活动,进一步增强了党员干警的党性修养,增强了党组织的号召力和凝聚力。

霍群丽 杜呈帅

## 人无证车无牌还二次酒驾胆大司机被孟村交警查获

近日,孟村公安交警大队组织城区民警开展午后查酒驾专项行动时,发现一辆无号牌小型汽车从远处驶来,遂上前将其拦停。该车驾驶人未能出示驾驶证,经对其进行呼气式酒精检测,结果显示涉嫌酒驾。经核查,该车驾驶人万某某未取得机动车驾驶证,车辆也未悬挂牌照,并曾因酒驾被查处。

据万某某称,其当日中午晒麦子身体有点乏,就喝了点酒,午后需外出办事,心存侥幸驾车上路,不料被查获,后悔不已。目前,万某某因二次酒驾和无牌无证交通违法行为已被依法处罚。

霍群丽 王新苗

## 张家口经开区涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会成立

6月29日,张家口经济技术开发区涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会成立大会暨第一次联席会在张家口经开区人民检察院举行。

会议审议并通过了《张家口经济技术开发区涉案企业合规第三方监督评估机制的实施办法(试行)》《张家口经济技术开发区涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员选任管理办法(试行)》等管委会文件,标志着经开区涉案企业合规第三方监督评估机制正式建立。

## 酒驾司机遇查锁门闭窗拒绝检查三河交警多次警告后果断破窗执法

近日,三河市公安局交警大队燕郊西城中队在辖区燕顺路与神威北大街交叉口附近对过往车辆进行检查。22时10分许,一辆客

车突然靠边停车,民警上前检查时,该车驾驶人迅速将车门反锁、车窗紧闭,拒不下车接受检查。在反复劝说无果后,民警予以三次警

告,驾驶人仍躲在车内。为防止驾驶人因逃避检查发生危及行人和车辆的危险情况,民警果断破窗,将驾驶人带出车外进行控制。经检测,该驾驶人涉嫌酒驾。

目前,该驾驶人赵某某已因酒驾被予以罚款1000元、驾驶证记12分并暂扣6个月的处罚。李建伟 谢娜

## 高速交警帮事故司机“卖桑葚”

□ 李旷仪

6月27日下午,一名女子手捧一束鲜花来到省高速交警总队邢台支队七里河大队警务站,表示自己是专程来找事故中队中队长史博表示感谢的,并且有一封感谢信要当面交给她。

原来,这名女子是代表其丈夫向民警表达感激之情的,她的丈夫齐某,是日前京港澳高速沙河服务区发生的一起三车追尾事故的当事人之一。

事故当天,齐某驾驶一辆重型厢式货车发生追尾事故,被卡在变形的驾驶室里动弹不得,情况十分危急。接警后,史博和同事第一时间赶到现场,立即做好现场警戒,并协同应急消防、清障救援和医疗急救工作人员展开救援。由于撞击力度巨大,三辆车咬合在一起,现场混乱、情况复杂、施救难度大。救援人员先用清障车将三辆车分离,再使用工具破拆驾驶室进行营救。在所有救援人员争分夺秒的共同努力下,齐某被成功救出。

由于抢救及时,齐某得到妥善救

治。虽然脱离了危险,可齐某和妻子又开始犯起了难:当时齐某车上拉了一车桑葚,事故中因撞击导致部分损毁,次日倒货时买方拒收。夫妻俩尝试联系保险公司报损,得到回复只能赔付部分损失。而车上的制冷系统已经损坏,剩下至少价值4万余元的桑葚眼见要坏掉,身在外地、举目无亲的齐某和妻子心急如焚,无计可施。

史博得知这一情况后,决定想办法帮他们卖掉桑葚,尽可能挽回损失。顾不上休息,他和同事马不停蹄

地开始了“卖桑葚”的工作。这一车桑葚数量大、价格不菲,一般的小型商户无力一次性承销,经过辗转联系,终于联系上一家位于邯郸市区的大型水果批发市场,次日便将剩下的3000余公斤桑葚成功售出,最大程度为齐某夫妻挽回了损失。

史队长和队员们默默联系买家帮我们卖掉了车上的货物,解决了这一个棘手的难题,让我和家人身处异乡感到了温暖。你们就是我们的亲人!”感谢信中,齐某这样动情地写道。

## 丰宁法院严惩养老诈骗犯罪 追赃退赔守护老年人“钱袋子”

河北法制讯 (记者 王絮冬 通讯员 张立言)“感谢法官,要不是你们把我被骗的钱都执行回来,我还以为为这钱肯定打水漂了,真的太感谢了……”7月5日,丰宁满族自治县11名老人在家中收到县法院法官上门送来的执行款后,喜悦之情溢于言表。

2020年12月至2021年1月间,3名来自隆化县的被告人到丰宁满族自治县小坝子乡、窟窿山乡、四岔口乡、胡麻营镇等地,以残疾人、独居老人、五保户为主要目标,以扶贫项目补贴名义,诈骗11户老人共计29400元,并盗刷他们社保卡内余额26600元。2021年11月15日,丰宁法院对3名被告人分别判处三年至二年六个月不等的有期徒刑,并处罚金,同时责令退赔违法所得。

针对未能退赔的部分款项,丰宁法院进行了

## 打击整治养老诈骗

核载6人面包车装下22人  
交警及时查处消除隐患

河北法制讯 (记者 张世杰 通讯员 郭俊岭)每辆机动车都有规定的核载人数,但总有驾驶人变着法子多拉乘客获利,殊不知“挤”进去的是隐患,“超”出来的是危险。7月4日,正定县公安局交通管理大队民警就查处一辆核载6人,却挤进去22人的面包车,违法司机被依法处罚。

7月4日18时许,正定县公安局交通管理大队民警在辖区河北大道与羊曲线交叉口执勤时,发现一辆面包车行驶缓慢。民警上前查看,透过车窗看到车内人头攒动,疑似超员,立即责令驾驶人靠边停车接受检查。车门打开后,民警检

查发现,车厢内原有座椅已被拆卸掉,取而代之的是五排木质长凳,没有任何保护措施。经查,该车核载6人,实载22人,属严重超员违法行为。民警对驾驶人徐某进行了严厉的批评教育,并对车上乘客进行了普法教育。随后,民警依法对徐某进行相应处罚,并责令徐某联系其他车辆将超员乘客转运,当场消除违法状态。

交警提示:每辆车都有核载人数,超一人险十分。交警部门始终严查超员、超载等交通违法行为,同时提醒广大乘客不能忽视交通安全,应拒绝乘坐超员车辆,良好的交通出行秩序需要大家共同维护。



近日,尚义县人民检察院召开党组(扩大)会,持续贯彻落实张家口全市检察工作推进会会议精神。会上,各部门负责人依次发言,针对各部门关于下半年的工作进行安排,通过对上半年的业务数据、考核指标等情况逐一对照,找出不足,各部门主管领导发表意见和建议。党组书记、检察长闫飞要求,要充分发掘工作中的特色和亮点,精耕细作检察业务,稳步推进全院工作。图为会议现场。

翟鹏飞 摄